

DE INTERES PROVINCIAL

EL PANTANO DE LA CUERDA DEL POZO

El bosquejo de la zona regable

Días atrás tuvimos la curiosidad de releer las campañas y las polémicas que el proyecto del Pantano de la Cuerda del Pozo promovió en la prensa local, hace algunos años.

Habiendo llegado nosotros recientemente a intervenir en la vida provincial—siquiera sea desde las columnas de esta misma prensa—después de pasadas aquellas controversias, estamos lejos de la pasión que pudo haber por una y otra parte, y sin prejuicios, pretendemos ahora intervenir en esta otra fase del proyecto del mencionado pantano.

De toda aquella serie de artículos, memorias, réplicas y contrarreplicas que entonces se barajaron con profusión, de toda aquella lucha de ideas, de observaciones, de estudios, en que a decir verdad, hubo lesiones por ambas partes, solamente quedó en tierra, triturado, maltracheo, exánime, mejor dicho, muerto y enterrado, el célebre bosquejo de la zona susceptible de riego en la provincia de Soria, origen y objeto principal de la polémica, y a la vez, el asunto más trascendental que podía surgir a la consideración de los sorianos con la construcción del Pantano de la Cuerda del Pozo.

Sin embargo de esto y como si aquellas campañas hubieran sido en vano, vemos otra vez salir a la luz pública en la primera plana de «El Avisador Numantino» la momia putrefacta de este dichoso bosquejo, que hecho con la mejor fé del mundo, contribuyó, contribuye y contribuirá a oscurecer y a enturbiar la visión clara de lo que debe ser la obra del pantano con relación a los intereses de esta provincia.

Unicamente la buena fé, la buena voluntad, la sana intención con que fué bosquejado ese fantástico plan de riego, es lo que tiene de bueno.

En la vida espiritual la fé y la buena intención bastan para justificar las obras, pero en la vida pública es necesario además de esto, competencia real, no sólo titulada, y además acierto.

Por sobre de buena intención y falta de competencia ha sufrido España muchas calamidades, y Soria las padecerá también si construyendo el pantano, se regasen las tierras que en el mencionado bosquejo se señalan.

Cualquiera que conozca ligeramente el terreno por donde se hacen circular las aguas y los canales de irrigación, echará en seguida de ver los absurdos que su trazado encierra y al que no conozca el terreno le bastará la indicación que hizo su defensor Sr. Relaño, al decir, que dicha zona y dicho trazado se habían determi-

nado exclusivamente con relación a las alturas barométricas señaladas por D. Pedro Palacios en la «Descripción del mapa geológico de la provincia de Soria».

Es decir que sin salir al campo, desde la mesa de un despacho, con un mapa de Soria delante y las alturas señaladas por el Sr. Palacios se bosqueja un plano aproximado para ilustrar a los labradores sorianos sobre la zona regable de la provincia, y a la vez, hacer campaña en pró de la construcción del pantano.

Para nada absolutamente se tuvieron en cuenta la configuración del terreno, sus condiciones agronómicas, ni el aspecto económico de la cuestión, factores esenciales y primordiales en un asunto de esta naturaleza.

Volvemos otra vez sobre este asunto porque queremos que las cosas marchen por sus cauces naturales y que las campañas todavía a realizar, tomen una dirección firme y segura.

En lugar de hacer un estudio serio, por persona competente, de la zona regable, en el campo, pero no en el despacho, con nuevas nivelaciones, con un estudio detenido de las condiciones agronómicas del terreno, del trazado de los canales y de un análisis minuciosísimo del aspecto económico, cosa que naturalmente cuesta algunos miles de pesetas, como la económica Numantina no contaba con ningún recurso y hubo personas que se prestaron generosamente a hacer el bosquejo de la zona regable, resultó lo que faltalmente enia que suceder: un proyecto de salón que en cuanto sintió el viento de la realidad se desbarató como las hojas en otoño.

No es ese el camino; no debemos volver a él; debemos de hacer con referencia al Pantano, una campaña seria, digna de la importancia que en sí tiene, apreciando serenamente los pros y los contras que ella encierra, pero no volamos nunca sobre los pasos andados y perdidos, borremos de la memoria de los sorianos los datos, los errores que cegaron sus ojos para ver esta importante obra con la seriedad que requiere.

Si es necesario hacer un estudio de la zona regable por las aguas del Pantano, que se haga como es debido, sin regateos ni miserias, cuidando mucho de que la buena intención, sin competencia o sin remuneración se meta a arreglar las cosas.

¡Cuidado con la buena intención!

José Tudela.

Lea usted
LA VOZ DE SORIA
Martes y Viernes

En torno a la política internacional

Mirando al extranjero

Ha terminado bruscamente la conferencia de Londres. La caída de Lloyd George dejó a Francia la esperanza de más íntima cordialidad con Inglaterra. Pero ha sido un desencanto para nuestra vecina República, cuando ha escuchado de labios del primer Ministro inglés Bonar Law, una oposición rotunda a sus aspiraciones.

En la conferencia que estos días celebraban en Londres, las delegaciones de los países aliados, Francia presentó una proposición: ocupar la cuenca del Ruhr, como garantía de las reparaciones.

M. Poincaré insistió enérgicamente en exigir de Alemania como garantía de las reparaciones, la ocupación de la cuenca del Ruhr. Pero Bonar Law opuso rotundamente su negativa. Inmediatamente, hubieron de suspenderse las deliberaciones. Francia no puede continuar un momento más la comedia de Alemania.

Se habían discutido, primeramente, en la conferencia de Londres la cuestión de las deudas de los aliados; se habló de las moratorias concebidas a Alemania; pero lo que revestía el extraordinario interés en la conferencia era la cuestión de las reparaciones. Y una vez más, han chocado Inglaterra y Francia en sus puntos de vista sobre esta cuestión.

Francia no puede avenirse, a ver sus extensos territorios del Norte devastados, ella que sostuvo todo el peso de la guerra. Francia que como consecuencia de sus desastres del setenta, la era ocupada una de sus más hermosas regiones por Alemania, no puede en los actuales momentos contemplar con pasividad a Alemania en su aguda política financiera, y en el fondo, apoyada por Inglaterra que es el freno para las reivindicaciones francesas contra Alemania.

Ha terminado bruscamente la conferencia, a negativa rotunda de Inglaterra, es harto elocuente para Francia. La prensa francesa, arremete contra el primer inglés, en quien confiaba Francia una mejor cooperación.

Nuevamente, han de reunirse los aliados de Bruselas. Falta celebrar en Bruselas, la conferencia plenaria. Y mientras tanto, es probable que siga la lucha interna entre Francia e Inglaterra para mejor satisfacción de Alemania.

Los momentos son de extrema gravedad para Francia. Se apunta la idea de que Francia, por su cuenta, tome los territorios del Ruhr. Alemania contempla impasible los acontecimientos.

No puede negarse que la nación alemana, vive inmensamente mejor que la República francesa. Francia con sus territorios devastados, Francia con sus enormes deudas, no puede el gran siquiera, una parte de recompensa a sus triunfos.

La prensa francesa comen-

ta con cierto miedo los acontecimientos. Teme grandemente nuestra vecina República, tomar por su cuenta los territorios del Ruhr. Pero si Alemania sigue practicando el sistema de moratorias y dilaciones en sus pagos a Francia, es de temer que la política internacional de Europa, entre en una nueva fase de lucha.

Probablemente, no le queda a Francia otra solución para obtener las garantías de las reparaciones que tomar la cuenca del Ruhr, pero veremos la actitud de Inglaterra, celosa de las excitaciones bélicas de Francia. A última hora se cree que serán reanudadas las deliberaciones sobre tan delicado asunto, en los próximos primeros días de Enero, en París.

G. Manrique de Lara

Cooperativa para la construcción de casas baratas en Soria

Fué constituida en el pasado noviembre, y persigue como fines la construcción de viviendas para cada uno de sus socios al amparo de los beneficios otorgados por la Ley de 10 de diciembre de 1921 y Reglamento para su ejecución de 8 de Julio último.

Sus Estatutos fueron registrados en el gobierno Civil de la provincia, y en breve serán aprobados por el Instituto de Reformas Sociales. Existen hasta la fecha 15 socios como fundadores de esta Cooperativa, estando en expectativa de ingreso otros tantos, que tienen pedidos informes al Consejo Directivo de la Cooperativa.

Se ha ofrecido un Constructor de Madrid para llevar cabo la construcción de las viviendas, a cuyo efecto ha remitido los oportunos planos de diferentes modelos de casas baratas oscilando sus precios entre 8500 y 12500 pesetas.

Los Estatutos de esta sociedad establecen una cuota de entrada de 5 pesetas para los socios fundadores que son los que ingresan hasta el 31 de octubre; y de 10 pesetas para los de número, o sea aquellos que ingresan después de la fecha indicada, además de satisfacer unos y otros, una cuota mensual de una peseta para atender a los gastos de la Cooperativa.

Se requiere para el ingreso en la Sociedad, de conformidad con la Ley y Reglamento de casas baratas, no disfrutar de un ingreso líquido por todos conceptos, superior a 6000 pesetas anuales, y que estos ingresos provengan por lo menos en un 75 por ciento de sueldo o jornal; hechos éstos deberán justificarse al solicitar el ingreso con certificaciones expedidas por el Jefe del Centro, Oficina, taller, fábrica, etc., donde el interesado preste sus servicios, y certificado expedido por la Administración de Contribuciones de la provincia, referente a la contribución que satisfagan el interesado y su esposa.

Para la construcción de estas casas baratas el Estado concede préstamos al tres por ciento de interés anual (que probablemente será reducido a dos) del 70 por ciento de importe de la casa totalmente terminada, devolviéndose dicho préstamo en plazos iguales y trimestrales durante 30 años como máximo, concediendo además las importantes ventajas de estar estas viviendas exentas de toda clase de contribuciones y arbitrios durante 20 años; y de no pagar timbre ni Derechos Reales en ninguno de los dos casos y escrituras que puedan ser necesarias.

LEYENDO A GANIVET COMENTARIOS A NUESTRO DESASTRE

La Historia se repite.

Casi todas las obras que se escribieron a raíz del desastre del 98, tienen hoy una actualidad aplastante.

Angel Ganivet, uno de los autores que mejor ha buceado en el espíritu español contemporáneo, tiene en todos sus libros palabras de vidente, que repetiría en los momentos que vivimos y que harían gran mella en la masa de opinión que en estos días se agita, demostrando con ello tener un poco más de sensibilidad que la que miró, embrutecida, el desastre de Cavite.

Los liberales han venido al poder en momentos verdaderamente difíciles.

Varios problemas de vida o muerte para la nación, piden una solución inmediata.

¿Se olvidarán esos señores, como dice el autor del «Porvenir de España» que el principio fundamental del arte político ha de ser la fijación exacta del punto a que ha llegado el espíritu nacional?

Ultimamente se ha dicho por un político, que es preciso «estruturar el espíritu de la nación».

Conformes. Pero, ¿cómo? En España—dice Ganivet—sólo hay dos soluciones

nacionales para el porvenir: someternos en absoluto a las exigencias de la vida europea, o retirarnos en absoluto también y trabajar para que se forme en nuestro suelo una concepción original capaz de sostener la lucha contra las ideas corrientes, ya que nuestras actuales ideas sirven sólo para hundirnos, a pesar de nuestra inútil resistencia.

Nosotros muy amantes de lo nuestro, tal vez optaríamos por la segunda de las

soluciones sino temiéramos un poco esos bajos fondos que perduran en nuestra raza, de las épocas de ignominia y crueldad, que nos recuerdan la historia, temor que nos inclina a pedir nuestra unión a Europa, con todos sus grandes defectos.

El primer paso, sin duda, lo daremos el día en que las responsabilidades del desastre de Marruecos se exijan.

Este es el problema terrible de nuestra actualidad política.

Y aunque doloroso, es preciso resolverlo con mano dura y corazón inflexible.

«Siendo yo niño, dice el autor de «Idearium», leí el relato horripilante de un suceso ocurrido en el Polo Norte a un hombre que viajaba en trineo con cinco hijos suyos.

El desventurado viajero fué acometido por una manada de lobos hambrientos, que cada vez le aturdían más con sus aullidos y le estrechaban más de cerca, hasta abalanzarse sobre los abalances que tiraban del trineo; en tan desesperada situación tuvo una idea terrible: cogió uno de los hijos, el menor, y lo arrojó en medio de los lobos; y mientras éstos, furiosos, excitados, se disputaban la presa, él prosiguió velozmente su camino y pudo llegar a donde le dieran amparo y refugio...

«España debe hacer lo mismo, debe ponerse una piedra en el sitio donde está el corazón y arrojar aunque sea un millón de españoles a los lobos, si no queremos arrojarnos todos a los puercos».

«El remedio es cruel; pero no hay duda ninguna, que es el único eficaz».

R. Ferrar.

LA SUBSECRETARIA DE AZPETA

Es la primera vez que nuestro sorianismo ha contemplado la llegada de un diputado a Cortes soriano a los altos peldanos del poder, porque si antes ha ocurrido el suceso, sin poco, los sorianos advertidos del mismo. Para los que anhelamos la prosperidad de la benévola tierra soriana, y en ella ponemos una ilusión cotidiana, el nombramiento del senador liberal de Soria para una Subsecretaría con Romanones es algo insólito y de uso.

Hemos leído la noticia en un diario y ha brincado en

nuestra alma la alegría y el contento. Un poco atolondrados hemos encaminado nuestros pasos hacia el vijo Ministerio de Gracia y Justicia.

Bullía en Madrid la fabrilidad de su vida multiforme; llenos de viandantes aristocráticos «bulevares» de Sagasta y Carranza; las soberanas modistillas madrileñas, un poco exóticas en el pueblo del mantón «flombrado» con la gentileza de una «midiette» parisina; los nuevos y ya populares autobuses de Bilbao a la Guindalera.

Luego, la call Ancha de San Bernabé, las aceras llenas de estudiantes que van hacia la Universidad a remover los hijos de los textos, un poco angustiados con la protesta de D. Millán,

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

DON DEGRACIAS CALABIA TEJERO
Cabo de Serenos

Falleció en esta ciudad el 17 de Diciembre de 1921
A LOS 68 AÑOS
(Después de recibir los Santos Sacramentos)
R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D.^a S. turia, D.^a Toribia, D.^a Jesusa y D.^a Teodora; hijo político, don Argimiro Moreno; hermanos políticos, D. Anastasio, D. Segundo y D.^a Josefa Alvarez; sobrinos nietos y demás familia,

Al recordar a usted tan sensible pérdida, le ruegan se sirva encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado y asista a la misa que tendrá lugar en la Iglesia de San Juan de Babanera el lunes 18 del actual, a las 10 y media por cuyos actos de caridad le quedarán reconocidos

Soria 15 de Diciembre de 1922

CRONICA DE SUCEOS

Por haber robado un jamón lo llevan a la cárcel y allí intenta suicidarse.

PARIS.— En la calle de Boissy d'Anglais fué detenido un individuo que corría perseguido por algunas personas, que le acusaron de haber robado un jamón en una casa de comidas de la calle de San Honorato.

Se llama Eugenio Guymón y tiene 32 años. Fué metido en un calabozo y a los pocos momentos los guardias oyeron débiles gemidos. Entraron en su encierro y le encontraron colgado de la rama de una ventana. El desgraciado había intentado ahorcarse sirviéndose de sus ligas. Fué rápidamente llevado al Hospital Baudon, donde consiguieron reanimarle.

Un millonario condenado a trabajos forzados.

LONDRES.— El famoso financiero Gerardo Lee Bvan, presidente de la City Equitable Fire Insurance Company, causante de la quiebra, no solamente de esta Compañía, sino de otras varias inglesas en que tenía directa intervención, por la alta situación financiera en que había llegado a colocarse, ha comparecido ante los Tribunales londinenses.

Se recordará que Bvan huyó en aeroplano desde Londres, al saber que se habían desdoblado los desfalcos realizados por él. Bvan aterrizó en Francia. Después pasó a Suiza y luego a Austria, en compañía de una joven, a quien hizo pasar por su esposa.

Allí fué conocido en un hotel por persona interesada en su captura, y lo denunció a la Policía, que procedió a su detención.

Bvan había apelado a diversos procedimientos para conseguir adueñarse de muchos millones de libras esterlinas. Su palacio era uno de los más frecuentados por la mejor sociedad de Londres, y su casa de campo, cotos de caza y campos de deportes eran de los más notables del reino.

Para sostener aquella vida fastuosa, apóyó a la falsedad en las liquidaciones, a publicar falsos boletines de prosperidad, para atraer a los incautos, a realizar conversiones fraudulentas y a procurarse fondos con diversos pretextos engañosos.

Víctimas de sus estafas han sido multitud de comerciantes, industrias y pequeños tenedores de fondos, a los cuales redujo a la miseria, según se ha demostrado en el curso de los debates judiciales.

Sin embargo, los magistrados reconocieron que lo ocurrido no había sido sólo culpa de Bvan, sino también de los restantes directores de la Compañía, que no prestaron la debida atención a los negocios de la misma y abandonaron los servicios para que Bvan fuese el único que allí interviniese en todos los asuntos, asumiendo el cargo de director gerente y dueño absoluto.

En su consecuencia, el jurado, después de hora y media de deliberación, dictó su veredicto, y con arreglo a las respuestas Bvan fué condenado a siete años de trabajos forzados.

El financiero escuchó atentamente la lectura de la sentencia sin que se contrajera el menor movimiento de su rostro impasible.

Mientras cumple la pena que le ha sido impuesta, su esposa y sus hijos vivirán en una soberbia casa de campo, donde ya hace tiempo han fijado su residencia.

Le da un ataque se arroja por el balcón y detrás su hija

ALICANTE.— María García, de 33 años, en un ataque epiléptico, de los que padece con frecuencia, se arrojó a la calle desde el balcón de un tercer piso.

Una hija suya, niña de 6 años, que presencié la escena, al ver en el suelo el cuerpo inerte de su madre, se arrojó también por el balcón, y fué a caer junto a ella.

Ambas fueron recogidas y trasladadas a la Casa de Socorro, y luego al hospital, en gravísimo estado.

Cuando rezaban el rosario se hundió el piso de la habitación.

PONTEVEDRA.— En la parroquia de Portela, efesta al pueblo de Cuntis, se hundió el piso de una habitación, en la que se habían congregado varias personas junto al cadáver de una joven para rezar el rosario. Todos los que velaban a la difunta cayeron en el piso inferior, y algunos resultaron con graves heridas. Un anciano quedó muerto en el acto.

Al Director General de Correos.

Rogamos al Sr. Director General de Correos en nombre del pueblo de Fuentel Fresno agregado de Ausejo de la Sierra, de las órdenes oportunas para que los vecinos de dicho pueblo, reciban la cartas a domicilio.

Es lamentable, que en un pueblo que dista poco más de un Kilómetro de Ausejo, donde para el auto correo y existe un cartero, se quede sin recibir el correo. No toleraremos que pueblos de la provincia de Soria estén como en las Hurdes.

NOTICIAS

El doctor Colmenares.— Se encuentra entre nosotros el señor don Ildefonso G. Colmenares, notable Médico-Cirujano que por oposición desempeñó importantes cargos en Soria, en Teruel y Valencia.

Felicitemos a tan distinguido amigo, deseando que su estancia en nuestra capital le sea grata.

Un Palacio de Hielo en Soria.— Son tantas las diversiones y los juegos que se improvisan especialmente los días festivos, delante del Palacio de los Condes de Gómara, que aquello parece un nuevo Palacio de Hielo.

Con extraordinaria frescura allí se juega a la tanguilla, a la pelota y hasta a las chapas, interrumpiendo los jugadores el paso de los transeúntes.

Saponeamos que las autoridades procurarán evitar ese espectáculo.

Nuevo canónigo.— Por el Ilmo. Sr. Obispo de Osmá ha sido nombrado canónigo de la Iglesia Colegial de San Pedro de esta ciudad, el virtuoso sacerdote D. Estanislao Martínez.

Reciba nuestra sincera felicitación.

Boda.— En la ermita de Nues-

tra Señora de los Milagros, de la importante villa de Agreda, contraerá matrimonio mañana sábado el estimado joven soriano Gonzalo Ruiz Pedroviejo y la simpática señorita de la mencionada villa, Asunción Ruiz Valenciano.

Felicitemos cariñosamente al nuevo matrimonio deseándole toda clase de venturas.

Exámenes extraordinarios.— Siguiendo la costumbre establecida en años anteriores, el Ministro de Instrucción pública ha dispuesto que en Enero próximo, se celebren exámenes extraordinarios para aquellos alumnos a quienes falte una o dos asignaturas para terminar su carrera.

El plazo de la matrícula comienza el 15 del corriente y termina el 31 del mismo mes.

Despedida.— En el tren de la mañana del jueves, salió para su nuevo destino en Badajoz, nuestro querido amigo y colaborador el simpático Inspector de primera Enseñanza D. Juan Antonio Gil Mateos, quien nos pidió le despidiéramos de sus amigos y de todos los maestros de la tercera zona, de quienes se lleva un grato recuerdo.

Cumplimos el encargo, sintiendo la ausencia de tan buen amigo a quien deseamos mil éxitos en su nuevo destino.

Gobernador interino.— Por disposición oficial del señor Ministro de la Gobernación, se ha hecho cargo interinamente del Gobierno civil de la provincia, el presidente de la Audiencia, don José López Arbizu.

Mercado de Soria.— Con bastante animación celebró ayer el mercado semanal registrándose los siguientes precios: Trigo, 16,50; cebada, 12,25; centeno, 11; avena, 7,50; yerros, 19; guijas, 16,25; lentejas, 17; arroba de patatas, 2,50; docena de huevos, 3,50.

Incendio.— Comunican desde Santa María de Huerta haberse declarado el día diez del corriente un violento incendio en la casa

Nuestro optimismo ha dado un viva a la juventud de estos chicos estudiantes y ante su porvenir hemos sentido la vibración de felices y soñados augurios.

¡Ministerio de Gracia y Justicia! Nos ha extrañado el rótulo de la casona porque nuestro sorianismo nos había hecho creer que se había cambiado por este otro «Ministerio de Soria». Hemos subido en tropel las escaleras preguntando impacientes por el subsecretario. Los pacíficos porteros se han sorprendido de nuestro apresuramiento nos han pasado a la Secretaría. ¡Oh qué feliz invento para los pueblos afortunados, con Ministros subsecretarios o Directores generales permanentes, este de las Secretarías particulares por donde pasan al fichero todos los recuerdos—ferrocarriles, guarniciones, o subsecretarías—del distrito!

A nuestro paso ha salido Angel Carrillo ¿Tú aquí? ¡Bienvenido! Y dos sorianos—¡solo eso!—se han saludado con un abrazo. Hemos

pasado al despacho del Subsecretario con emoción. En el grave resinto, decorado para las protocolarias visitas cardenales y para las conversaciones con los altos jefes de la nación en nombre de Soria, hemos dado un viva a la esperanza, la eterna virtud de la pobre Soria. Tres frases de felicitación y respeto para Azpeitia, el hombre de la confianza oficial del romanonismo, y las suyas cariñosas para el cronista.

—Lo llevo a casa en mi coche, es la hora de abandonar el despacho nos ha dicho el senador soriano. Y con sus secretarios, político y particular,—Angel Carrillo y Muro Zaro,—hemos acompañado al Subsecretario de Gracia y Justicia. El automóvil ha iniciado una rígida marcha por la calle Ancha de San Bernardo. Hemos pensado que iba no sobre Soria—la recordada y olvidada Soria, que comen zaba a andar hacia el triunfo.

Bienvenido Calvo.

SECCION SANITARIA

LA FARMACIA MISION QUE DEBE DESEMPEÑAR

Es acaso la misión del farmacéutico la más desconocida de todas, y como consecuencia de este desconocimiento, la que más injustamente juzga la sociedad. Háblase en todos los tonos del valor del militar; de la elocuencia del abogado, del afortunado del médico, de los sacrificios del maestro, etcétera, y deja relegado al olvido al farmacéutico, como si su actuación en la vida social fuese nula.

Destácase un individuo en una profesión, y su nombre es ensalzado y conocido en su nación y fuera de ella; en cambio el que se dedica a los estudios relacionados con la farmacia, aun cuando sea un verdadero genio, solamente es conocido de unos pocos. Oíganlo si no, el insigne Botánico Lázaro que fué una gloria mundial; el eminente Químico Carracedo, Casares, Odelio Fernández y otros muchos, que a pesar de realizar una labor imensa, sus nombres no alcanzan la popularidad a que son acreedores.

¿Qué más? En nuestra provincia tenemos dos farmacéuticos que son honra de nuestra profesión, y por muy pocos son conocidos sus méritos. Hubiéranse dedicado a otra clase de estudios, y hoy serían conocidos sus éxitos.

Acaso no sea ajeno a este desconocimiento el farmacéutico mismo: recluido unas veces en su oficina, no se preocupó de hacer ostensibles los conocimientos de Física, Química, Ciencias Naturales, Higiene, etc., que con gran extensión estudió en la Facultad; de dedicándose otras veces a la explotación de la farmacia como «negocio», mas se preocupó en hacer aparecer su oficina como un lujoso Bazar, que de dar sensación de que ejercía una carrera científica, e imbuido por el afán del lucro, no vaciló en sacrificar el logro de sus ambiciones, tan noble profesión.

Fortunadamente se inicia una transformación benéfica nacida en los Colegios, y no creemos aventurado asegurar, que de estos, ha de venir la renovación y la dignificación a que aspiramos.

Los colegios, han venido a llenar una necesidad; por ellos, hemos estrechado los

lazos de fraternidad; una o dos veces al año, nos reunimos bastantes compañeros, y estas reuniones son motivo para que todos exterioricemos nuestro entusiasmo y para que siquiera sea por breves momentos, nos sintamos transportados a la feliz época de estudiantes. Al regresar nuevamente a nuestras farmacias, traemos un grato recuerdo, y él nos sirve para estimularnos y trabajar para salir del ambiente indiferente en que viviamos.

La preocupación mayor del farmacéutico de hoy, es su dignificación. Siente el deseo de su transformación, y el ideal, que indudablemente llegará a realizarse en plano mas o menos lejano, es que su farmacia se vea convertida en laboratorio, desterrando de ella toda sombra de mercantilismo.

El farmacéutico rural, está llamado a desempeñar un papel importante. Para nadie es un secreto de ir, que hoy el médico no puede afirmar un diagnóstico, sin el auxilio del laboratorio; y es de auxilio, nada más que el farmacéutico puede prestárselo; fué colaborador suyo, unidos han de ir para trabajar en beneficio de la humanidad.

Si los pueblos se percatan

de la importancia que esto tiene, seguramente, que allí donde exista un farmacéutico, crearían en modesto laboratorio.

Por estar íntimamente relacionado con sus estudios, sin gran esfuerzo podría el farmacéutico ser el técnico de las Granjas agrícolas que se establecieran; por sus conocimientos de Botánica, nadie más capacitado para la dirección de los campos de cultivo y repoblación forestal; por sus extensos conocimientos de Química, podría ser el encargado del análisis de abonos, tierras etc. Nada de esto es ilusorio, ni deseos de ensalzar la profesión; es la realidad.

¿Cómo llegar a conseguir todo esto? Concediéndole al farmacéutico la libertad de que hoy carece, y haciendo justicia a sus méritos.

Vive sujeto el farmacéutico rural a la cadena de la igualdad; por una mínima cantidad tiene obligación de prestar servicio, y además hacer un desembolso que la mayor parte de las veces es superior a sus fuerzas económicas. Colócasele con frecuencia en el terrible dilema de atender a sus deberes profesionales o a proporcionar el pan a sus hijos, definiéndose con energía, sacrifica a estos en aras del cum-

plimiento del deber y cuando roto y mal trajeado, por los esfuerzos de la lucha, se presenta a la sociedad, esta, en lugar de hacer justicia a sus méritos y procurar poner remedio a sus males, le arroja a su cara un insulto, acusándole de no haber cumplido con su deber.

Por esto los Colegios quieren la modificación de la igualdad; que el farmacéutico perciba un sueldo decente por los servicios científicos que presta, y sea de cuenta del pueblo el abono de los medicamentos empleados.

De este modo desaparecería toda sospecha de inmoralidad, y el farmacéutico, libre de la preocupación de las facturas, amoldando su vida a un sueldo fijo, podría dedicar sus esfuerzos al trabajo del laboratorio, seguro de que obtendría resultados prácticos, y de que no serían ciertamente los pueblos quienes en último término salieran perdiendo, si no todo lo contrario.

En una asamblea celebrada recientemente en Cádiz, se trató de la socialización de la farmacia; de haberse conseguido, hubiera sido una solución redentora para el farmacéutico rural; pero lesiona otros intereses, y ha quedado para otra ocasión su discusión.

Otra cuestión importante para el farmacéutico rural, es el específico; su existencia es ilegal; lo consideramos como nuestro mayor enemigo, y contra él luchamos con energía. Lograremos su desaparición? Desgraciadamente, no; porque a su amparo viven muchos que son fuertes, y el pobre farmacéutico rural es impotente para aniquilar tan poderoso enemigo, mas procuraremos defendernos.

Y finalmente, otra aspiración de los Colegios, es tener subdelegados que conscientes de la misión que les está encomendada, vivan en íntima relación con aquellos, y juntos persigan el intruismo que bajo la forma de botiquines, droguerías, etc., invade el campo de la farmacia y reduciéndolo a un pequeño círculo asfixiante.

¿Veremos realizadas nuestras aspiraciones? Preguntamos esta, difícil de contestar; mucho lograremos si la Prensa nos ayuda y los pueblos se identifican con los Colegios y juntos marchan a lograr el bienestar de unos y otros.

Z. Val-lla Franco.

Presidente del Colegio oficial de farmacéuticos

BURLA BURLANDO

Para Gracia.... y Justicia Angel Carrillo.

Don Mateo Azpeitia que además de ser hombre listo, es un político agradecido. En cuanto se vio nombrado subsecretario de Gracia y Justicia llamó a su lado a su peón de confianza Angelito Carrillo, y le encargó la misión de desempeñar su secretaría política.

(Si, si, tiene usted razón D. Higinio, pero para usted habrá muy pronto un Gobierno Civil mejor que el de Eusebio).

El Sr. Carrillo, salió hace algunos días para la Corte, tan precipitadamente, que nos impidió darle un puñado de consejos que teníamos preparados; pero como le profesamos un sincero afecto, vamos a hacerle desde aquí algunas observaciones para el mejor desempeño de su cargo.

En el primer lugar, las aficiones taurómicas que adornan al diputado provincial por Almazán, no debe desentenderlas el nuevo Secretario político del Sr. Azpeitia, a condición naturalmente de utilizarlas de una manera discreta.

Así por ejemplo, no sería muy correcto entrar en la Subsecretaría, saltándose a la torera las mesas del despacho. Hasta ahora, esta costumbre, ha sido reservada para los Ministros, respecto a la mayoría de nuestras leyes fundamentales que se han saltado a la torera bonitamente. Pero en cambio, consideraríamos oportunísimo obsequiar al Ministro de Gracia y Justicia señor Conde de Romanones, con algún pase de muleta.

Nos parece muy original la idea de saludar a los Presidentes de las Audiencias Territoriales con el mismo garbo que si fuesen Presidentes de corridas de toros; a los Arzobispos, con un pase de rodillas; y a los obispos con media verónica, pero consideramos peligroso el obligar a los ujieres a silbar el pasodoble de «El Gallo» cuando el Sr. Carrillo entre en el Ministerio. Un hombre público que ha llegado como el señor Carrillo a gozar de cierta influencia, puede crear un serio conflicto al Gobierno por una determinada preferencia musical.

Los amigos de Belmonte podrían provocar una crisis ¿quién sabe? Consideramos preferible elegir otro pasodoble neutral como «Suspiros de España» por ejemplo, que es bastante patriótico y más fácil de silbar desde luego para los versados en el difícil arte del contrapunto.

Seguindo estas buenas orientaciones y no olvidando que en la política como en el torero hay que saber dar largas, meter el capote, tener mano izquierda, acudir al quite y cuando venga a pelo, clavar una puyita, el Sr. Carrillo hará un secretario político como se han visto pocos, y acaso algún día pueda recibir la alternativa de manos de su jefe político. Por algo se empieza, y An gelito empieza siendo casi tanto como el Sr. Azpeitia, porque si el señor Azpeitia es Subsecretario de Gracia y Justicia, el diputado provincial por Almazán también es... Su secretario.

Total, todo es cuestión de una letra.

Buzón administrativo

- L. F. Valdeavillo. Pagada suscripción hasta primero Junio 1923.
R. S. id. primero Enero 1924.
C. B. Tardieuende. Anotada suscripción hasta primero Enero 1924.
P. M. id. primero Enero 1924.
P. M. Cubillos Pagada suscripción hasta primero Enero 1924.
V. B. Vinuesa id. 21 agosto 1923.
J. A. Medinaceli id. primero Junio 1923.
R. G. Valtageros. Anotada suscripción hasta primero Enero 1924.
F. I. Madrid (El Prado) id. primero Enero 1924.
A. de Añejo de la Sierra id. primero Enero 1924.
A. Pedraza. Añejo de la Sierra. Fuentefrío. Anotada hasta primero Enero 1924.
E. M. Almazán. Pagada suscripción hasta primero Junio 1923.
M. S. Valderridita id. primero Enero 1924.
A. D. Valtajeros, id. primero Enero 1924. Se manda.
A. G. Tardieuende. Se manda todos los números.
S. G. Centenera de Andaluz pagada suscripción hasta 30 Noviembre 1922. Se hace como ídica.
H. de P. Soria. Anotada suscripción hasta primero Enero 1924.
M. S. Pres Morales id. primero Enero 1924.
D. J. Ribarroya. Se envían todos los números.
R. M. Agreda. Cambiada dirección J. G. Ldares de Oms. Anotada suscripción hasta primero Enero 1924.
E. R. Cubo de la Solana id. primero Enero 1924.
P. A. Velilla de Medina. Pagada suscripción.

Correo de la provincia.

Algo sobre los educadores y la enseñanza.

Hace unos días tuvimos el gusto de saludar en Salinas, al joven Inspector de primera Enseñanza de la provincia D. Rafael Ferrer, quien vino a este pueblo a causa de la campaña que ha emprendido en favor de la enseñanza dentro de su zona. El Sr. Ferrer muy cumplidor de su deber, posee vastísimos conocimientos en materia social y escolar, por lo que no le será difícil ver coronados sus planes.

Durante el corto tiempo que nos fué dado estar en su compañía, nos expresó con amabilidad cuanto se propone y declaró al referirse a la manera como se da la enseñanza en el extranjero, que nuestros maestros son unos verdaderos maestros.

Bien ganado tienen este calificativo los instructores primarios y puede tomar buena nota la opinión, si quiera para que reconozca en la persona del maestro, a un segundo padre que nutre a sus discípulos con alimentos que no puede ninguna madre adquirir ni preparar y además para que se dé cuenta que al maestro hay que tenerle el respeto, la veneración y el cariño máximos, si queremos que del yunque escolar salga una perfecta obra.

Ahora hemos de decir también a los Maestros, que van con orgullo las importantes declaraciones hechas por su entusiasta jefe y confían que laborando con amor en la escuela, pronto obtendrán esa emancipación que les falta.

ONAIROS

Información telegráfica

Madrid, 15, (3 mañana.)

Tranquilidad. Las elecciones.

Después de los azarosos días pasados, era natural que la tranquilidad surgiese en la vida gubernamental. Los partidos políticos, haciendo un alto en la batalla, se apristan pacíficamente para la nueva batalla electoral cuya fecha no se ha fijado todavía.

En todos los círculos políticos, el tema es las futuras elecciones. Los amigos del Gobierno dicen que este, debía asistir a las elecciones actuando muy seriamente, pues la mayoría que necesita es grande, ya que tiene una porción de asuntos que ventilar en las Cortes frente a los intereses creados por el partido conservador.

Los concentrados, opinaban que la fecha de las elecciones, no debía ser anterior al último domingo de Marzo, pues hay que tener en cuenta —decían— que los conservadores como han estado mucho tiempo en el Poder, tienen muy bien montado el tinglado electoral y perfectamente organizado todo lo que afecta a este orden. Por lo siguiente, para destruir todo esto y reformar y crear un tinglado nuevo, es menester gastar mucho tiempo con el fin de preparar la propaganda.

Se decía por último, que a los conservadores, solo se les dejará una exigua minoría, pues los puestos de la extrema izquierda son irrefutables, y la concentración, como se compone de muchos jefes, querrá llevar muchos diputados para que cada jefe, pueda tener su minoría.

La responsabilidad -- La cuestión Berenguer. Se ha comentado muchísimo la decisión de S. M. el Rey al enviar uno de sus ayudantes para que felicitará al general Berenguer el día de su santo en nombre de la Casa Real y especialmente del Monarca. Con este motivo, han empezado a rumorearse supuestas discrepancias en el Gabinete respecto a las responsabilidades y a la concesión del suplicatorio para procesar al general Berenguer.

Partidos médicos vacantes

Fuera de la provincia.

Mijaser (Avila).—1.250 y 8.750 por 260 familias. A 37 Kilómetros de Avila.

Barraso (Avila).—8.000 pesetas. Estación a 20 Kilómetros.

Villasilos (Burgos).—750 pesetas. Estación a 20 Kilómetros.

Valles de Palenzuela (Burgos).—1.000 pesetas y 18.875 litros de trigo Un ajejo. Estación a tres kilómetros.

El Provenio (Cuenca).—1.0.0 pesetas y 9.000 de igualas. Estación a 11 Kilómetros.

Soto de Cameros (Logroño).—865 pesetas y 6.000. Tres ajejos a 5 Kilómetros el más distante, Estación a 28 Kilómetros.

Guirquillano (Navarra).—5.000 pesetas Un ajejo. Automovil a la Capital.

Añorbe (Navarra).—2.500 y 4.500 Dos ajejos. Estación a 7 Kilómetros.

Caminreal (Teruel).—1.000 y 4.000 pesetas mas 1.000 de Villalba. Tiene estación.

Cadrete (Zaragoza).—750 y 5.750 pesetas. Un ajejo a 3 Kilómetros. Tiene estación.

Santa Creya (Zamora).—5.000 pesetas. Estación a 25 Kilómetros.

En la provincia.

Romanillos.—1.500 pesetas y 300 fanegas de trigo puro. Dos ajejos. Estación a 11 Kilómetros.

Villacierros.—750 y 5.000 pesetas. Un ajejo. Dista 14 kilómetros de la Capital.

En la provincia.

Romanillos.—1.500 pesetas y 300 fanegas de trigo puro. Dos ajejos. Estación a 11 Kilómetros.

Villacierros.—750 y 5.000 pesetas. Un ajejo. Dista 14 kilómetros de la Capital.

En la provincia.

elecciones y de las responsabilidades.

En el Ministerio de Estado, se celebró una gran recepción diplomática asistiendo todos los Embajadores que se encuentran en Madrid.

El Gobierno de Barcelona y la alcaldía de Madrid.

Siguen las dificultades para proveer estos cargos. El Presidente del Consejo, ha conferenciado con cierta personalidad para ofrecerla al Gobierno de Barcelona, pero esta se ha excusado. Este asunto, así como el de la Alcaldía de Madrid se tratarán en el Consejo de esta tarde.

El duque de Almodovar, dijo a los periodistas, que el Marqués de Villabragima había manifestado al Presidente del Consejo, que si el Gobierno había pensado nombrar de R. O. el Alcalde de Madrid, que no se pensará en él, porque no se aceptaría.

La asamblea maurista.

En el Palaeo Hotel han celebrado los mauristas una cena íntima para obsequiar a los comisionados de Provincias que han venido a la Asamblea. El Sr. Goicoechea en nombre del partido, saludó y dió las gracias a los comisionados, celebrando la cordial terminación de la Asamblea.

Incendio en una fábrica

SAN SEBASTIAN.—Dicen de Tolosa, que en una fábrica de licores propiedad de don Adán Yarza se declaró un formidable incendio que en poco rato redujo a cenizas un ala del edificio y todos los aparatos de la destilería.

Se calculan las pérdidas en 300.000 pesetas.

Una riña.

ALMERIA.—En la zona minera de Rascador, en término de Fernó, riñeron los obreros Juan Gacha y Juan Barón con el capataz Justo Bolea.

En el calor de la disputa, el capataz, dispuso una pistola contra sus agresores, matando a Barón e hiriendo gravísimamente a Gacha.

El capataz se dió a la fuga sin que hasta ahora se sepa su paradero creyéndose que se haya internado en la sierra.

MARRUECOS

Telegrafistas agredidos

MELILLA.—Ayer fueron agredidos varios telegrafistas.

Colegio de los SS. Corazones para niñas.

D RIGIDO POR LAS HIJAS DE LA CARIDAD

(Apertura de un nuevo Establecimiento de Enseñanza)

El mencionado Establecimiento se halla situado en el pueblo de Derroñadas (El Boyo) en la falda de una colina y dando vista a extensa vega, ofrece todas las ventajas higiénicas deseables. El edificio es de nueva planta y sólida construcción, compuesto de tres magníficos pabellones que forman un frente de fachada de más de 60 metros de longitud.

La dirección de las Hijas de la Caridad, muestra ya el carácter profundamente cristiano que habrá de tener la educación en este centro, y la enseñanza será esencialmente práctica, adquiriendo las alumnas los conocimientos más útiles y necesarios para el buen gobierno de una casa. Y en tal sentido el Colegio establece cursos de costura, corte, lavado, planchado, arte culinario, de repostería y toda clase de labores.

PLAN DE ESTUDIOS.—Las materias que abarca la enseñanza son: Religión y Moral, Historia Sagrada, Gramática, Caligrafía, Aritmética, Geometría, Geografía, Historia de España, Fisiología e Higiene, Economía Doméstica, Urbanidad y Ciencias Físico Naturales.

Habrá también clases de labores, corte, dibujo y música. Estas últimas no son obligatorias.

CONDICIONES DE ADMISION Y REGLAMENTO

Se admitirán igualmente internas, medio-pensionistas y externas gratuitas.

El Curso escolar comienza el 15 de Septiembre y termina el 30 de junio.

PENSION.—Las internas abarcarán 975 pesetas, pagaderas en trimestres adelantados.

Las medio-pensionistas 60 pesetas mensuales por adelantado. Gastos de libros, papel, útiles, etc., por cuenta de las familias.

Para más detalles, dirigirse a la B. M. Superiora del Establecimiento en Derroñadas (Soria)

tas que estaban encargados de reparar y arreglar las averías en la línea telefónica de Tiasa, resultando muerto el soldado del Regimiento de Telégrafos Miguel García Martínez.

Teniente muerto.

El convoy llegado ayer a la posición de Tiza fué hostilizado por un grupo de rebeldes resultando muerto de un balazo el teniente de Intendencia D. Luis Fraguas Diuste. También resultaron muertos cuatro mulos.

El cañoneo de Alhucemas.

ALHUCEMAS.—Ayer fué cañoneada nuevamente por el enemigo la plaza de Alhucemas, siendo contestada la agresión por nuestra artillería, cuyos certeros cañonazos consiguieron destruir varias casas de algunos familiares de Ab del-krim. La aviación bombardeó con gran precisión los poblados de Tizza Ass, Yebel, Udia, Cordina y Sidi Limán causando enormes daños al enemigo.

FABRA.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

Interesante a los dependientes de comercio.

Desde 1.º de diciembre a las 8 de la noche, comenzarán las clases especiales de Contabilidad Cálculo y Legislación mercantil y Mecanografía, a cargo de los siguientes profesores:

Ejercicios de aritmética y cálculo: D. HONORIO VAZQUEZ,

Contabilidad y Legislación mercantil: D. JULIAN BALLESTEROS. (Empleado del Banco Hispano Americano.

Informes y matriculas al Director:

D. Honorio Vázquez

Academia de 2.ª Enseñanza, Canalejas, 33 pral.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

del Pbro. D. Alfredo Robles

Licenciado en Filosofía y Letras

Estudios que actualmente se hacen

Bachiller, Contabilidad y Mecanografía, Correos y Telégrafos, en unión con Velilla Calvo, de Madrid.

En bachiller

DOCE matriculas de honor

Preparación para las próximas oposiciones a Magisterio (ambos sexos.)

Profesorado técnico

Informes CABALLEROS, 10

Teléfono número 118

Imo. Sucesor de F. Jodra.— Soria

propiedad del vecino de la citada villa Martia Montón Millán, calculándose las pérdidas en unas 1.500 pesetas.

El siniestro se cree casual.

Natalicio.—En Burgo de Osma ha dado a luz una preciosa niña doña Dolores Casaseca, esposa de nuestro estimado amigo el Notario de la citada villa Don José de Prada Garrote.

Sincera enhorabuena.

Detenido.—En Teroda ha sido detenido y puesto a disposición de las autoridades un individuo natural de Anguita (Guadalajara) llamado Cirilo Rata por haber amañado al vecino de Utrilla Ramón Gutiérrez Artiz.

Enfermo.—Se encuentra bastante enfermo de bastante cuidado, nuestro estimado amigo D. Alfonso García Zornoza, inteligente Oficial de la Sección de Telégrafos de Soria.

Celebraremos que tan querido amigo obtenga rápida mejoría.

Teatro en S. Pedro Manrique.—Nuestro activo corresponsal de San Pedro Manrique, nos escribe manifestándonos haber actuado durante varios días en tan importante villa, la notable Compañía Cósmico-dramático que dirige D. Arsenio Julián.

Todas las representaciones han sido del agrado del público, habiendo sido obsequiados todos los miembros de la Compañía, por los vecinos de San Pedro Manrique.

En breve actuará dicha Compañía en otros pueblos importantes de la provincia.

Viajeros.—Han salido

Para Ibdes (Zaragoza) la bella señorita Filomena Sánchez con su señor padre don Lorenzo.

Han llegado.

De Madrid nuestro querido amigo y diputado provincial D. Matías Iglesias.

De Zaragoza, la Sra. Juliana Gonzalo Jodra, hermana de nuestro querido compañero de redacción Martín Gonzalo.

Pésame.—Ha fallecido en Morón, un hijo de nuestro querido amigo D. Antonio Orozco, a quien acompañamos en su dolor.

La Revista España.—La portada del último número de España contiene una sensacional caricatura de Bagaria, que será comentadísima, y un vibrante editorial titulado «Un Tribunal revolucionario». Junto con algunas notas de sátira política, contiene entre otros originales de interés, un estudio acerca de los poetas de la revolución rusa.

Clases pasivas.—Se ha señalado por la Dirección del Tesoro, los días siguientes para abrir el pago a las clases pasivas:

Día 18.—Retirados, cruces y Montepío civil.

Día 19.—Montepío militar, jubilados y remuneratorias.

Día 20.—Todas las nóminas sin distinción.

Un grupo escolar en Soria.—Esta tarde se reúne la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento. Tanto el Sr. Alcalde como los demás conciliares, están animados de los mejores deseos para proporcionar la cantidad necesaria al objeto de construir un grupo escolar en Soria, con auxilio del Estado. Será digno de alabanzas, si la citada Comisión, tomara acuerdo favorable.

El tiempo.—Barómetro 772,1 Humedad, 91; Recorrido, 56 Máximo, 7,8 Mínimo, 5,2; M. dia, 2,8 Oscilación, 13,0; Viento W. S. W; Estado del cielo, Nuboso.

CULTOS

P. P. Franciscanos.

Mañana se cantará la Salve sabatina a las seis de la tarde.

El ejercicio vespertino del domingo se hará a las cinco y media.

MANUEL CACHO

Camas de madera estilo Inglés de todos los tamaños. Venta exclusiva en Soria: HIJOS DE SANTIAGO LAS HERAS COLLADO 59.

PELUQUERIA MODERNA de MATIAS CUEVAS

Silones americanos.—Gran confort.—Estufa de desinfección.—Servicio esmerado.—Abonos mensuales.—Servicio a domicilio. Bisofes, pelucas y todo lo concerniente al ramo de peluquería. Canalejas, 47, bajo.—Soria.

FARMACIA Y LABORATORIO

Dr. Carrascosa

Drogueria.—Aguas minerales. Especialidades Farmacéuticas. Ortopedia.—Perfumería. Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc. Canalejas, 18. SORIA

Marín y Cabeza

ZARAGOZA

Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas. Hilo sisal legítimo. Precios económicos. Informará: Manuel Cacho. SORIA

LA VENECIANA ZARAGOZA

Fábrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal. Informes y presupuestos a su Representante en Soria: DON JOSE VIGEN VILA

“LA ESTRELLA,” SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Seguros de incendios.—Accidentes del trabajo y seguros de cosechas.—Capital 10 000 000 de pesetas; desembolsado: 7 000 000. Domicilio social: Madrid.—Avenida del Conde de Peñalver, número 18. (Edificio de su propiedad.) Subdirector en Soria: DON FELIX GRANADOS.—Canalejas, número 47.

IMPRENTA DE SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NÚM. 14.—SORIA
ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas [visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonados, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc., etc. se encarguen.

CONTRA LA TOS
PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO
EN USO DESDE 1827.

LA MUTUAL VASCONGADA
Sociedad popular española de ahorro y previsión
Domicilio social: SAN SEBASTIAN
Cie. D'Assurances Generales
Contra incendios y accidentes
Delegación general para España: ALARCON, 9, MADRID
Sub director en la provincia de ambas compañías
MARTIN G. JODRA, CANALEJAS, 37, Y 39, 2.º SORIA

Cooperativa Popular de Soria
Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136
Arugulos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores
LA CASA QUE MAS BARATO VENDE
Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80
TAREAS ESPECIALES
TOSTADOR AUTOMATICO — CAFES TOSTADOS AL DIA

LA VOZ DE SORIA BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

D. _____ vecino de _____ se suscribe por _____ (1) a LA VOZ DE SORIA cuyo importe de pesetas _____ (1) remito por (2) _____ de _____ de 1922. (Firma.)

Dirigase en sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos al Administrador de LA VOZ DE SORIA.—Plaza de Aguirre, número 4, bajo.—(1) Bórrase la forma que no se escoja.—(2) Por Giro Postal o sello de Correos.

WERTHEIM
Máquinas para coser y bordar
La mejor máquina
Mesa cantos redondos, patente 52.337.
SOLIDEZ ELEGANCIA. Mueble iclipse, patente 33.538
PATENTE 52337
Venta de estas máquinas y de hacer Medias, piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas
TALLER DE REPARACIONES CON TODA GARANTIA EN SORIA — **JUAN P. ZAPATA** — CALLE del TEATRO NÚMERO 3.
Dirección general en España
AVIÑO, 9, BARCELONA
APARTADO DE CORREOS, 738

Folleto de LA VOZ DE SORIA—48

El último patriota

Novela original por JOSE NOGALES

XI
El fulminario
colega cual, y con pies de amigo del tenor siguiente «Dios lo quiera!» «Con profunda ansiedad esperamos conocer el resultado de las pruebas...»
Y surgió la indispensable leyenda en torno del sabio y modesto inventor. Unos aseguraban que era cierto ingeniero sapientísimo que por disgustos con una por los que estuvo a punto de suicidarse,

se había retirado a hacer penitencia entre los helicenses. Otros lo señalaban como un anarquista arrepentido, y como tal, químico eminente, poseedor de secretos terribles en materia de explosivos, que iba a poner a servicio de la patria algo mejor de lo que habría puesto al servicio de la demagogia. No faltó quien revolviendo cosas y personas, colgó las bulas a cierto francés hispanófilo que andaba por Oblita trazando misteriosos planes y realizando operaciones cuya finalidad se ignoraba.
«Como rabiarian los de Venusta!»
Paniagua vigilaba, intervenía, lo inspeccionaba todo pieza por pieza. Era un colaborador incansable que no quería recoger su parte de gloria. Espíritu generoso apetece el éxito de la invención por Oblita, por el antiguo solar de los héroes griegos, por el honor de la Osa heráldica,

por el interés de la nación y el triunfo de la raza.
Obreros improvisados: él y el señor cura, no desdeñaron el pulir, debastar, limpiar, engrasar las partes de aquél aparato misterioso, para que manos extrañas no lo tocasen. Cuando la cosa estaba a punto y así se le anunció al pueblo, el entusiasmo no tuvo límites.
El Ayuntamiento en sesión solemne y por unanimidad, acordó señalar una calle con el nombre del «Inventor Carlanza» y una comisión «de su seno» fué a notificarle el acuerdo con su buen golpe de música y estrepitosos vivas del pueblo soberano.
«Los oirían en Venusta? Quien sabe. Pero lo cierto es que una rueda de fuego, —la gracia de siempre,—alida allá de aquellas malditas alturas, hendió los aires hasta tronar y deshacer en lágrimas

de colores, acaso como un idiota alusión al formidable invento que los helicenses glorificaban.
XII
El cetro de los mares
Una dificultad se me ocurre, amigo Paniagua.
—¿Dificultades a estas horas?
—Es que yendo a la mar a probar eso Oblita no va a enterarse. Al menos que el patrón Zapullo aquí presente, nos asegure que en su laud cabrían todos los helicenses.
«¡Demontres! La objeción de Ripalda merecía pensarse.»
—La verdad es,—añadió el cura,—que no podemos negar esa satisfacción al pueblo.
Y como el patrón Zapullo aseguraba que arriba de cuarenta personas no se